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У статті наводяться аргументи щодо пер-

спективності вивчення населення 

з використанням прізвищ як інструменту попу-

ляційно-генетичних досліджень. Викладається 

модель віртуального поліалельного локусу, зче-

пленого з Y хромосомою у народів з патрилі-

нійним успадкуванням і зчепленого з мтДНК у 

народів з матрилінійним успадкуванням, яка 

дозволяє аналізувати розподіл прізвищ засобами 

популяційної генетики. Доводиться, що зміна 

прізвищ при укладанні шлюбу, хибне батьківст-

во та помилки написання не впливають на зага-

льний результат розрахунків. Звертається увага 

на селективну нейтральність прізвищ щодо при-

родного середовища та вибірковість до соціаль-

ного середовища. Наводяться приклади перева-

ги прізвищ як популяційних маркерів: швидке 

одержання результату, низька фінансова та ча-

сова вартість робіт, порівняно з результативніс-

тю, відсутність статистичних та етичних про-

блем. Доцільність застосування прізвищ для 

дослідження українських популяцій доводиться 

їхньою відповідністю умовам, що висуваються 

до маркерів. В умовах, що унеможливлюють 

збирання фактичного матеріалу в популяціях і 

лабораторний аналіз біологічних зразків, робота 

зі списками прізвищ якнайкраще підходить для 

студентів і аспірантів, які виконують дослі-

дження з антропогенетики. 

Ключові слова: українські популяції, мар-

кери, прізвища. 

 

У багатьох, хто вперше чує сполучення 

слів генетика і прізвище, виникає питання: «Яке 

відношення прізвища мають до генетики? Гене-

тики вивчають успадкування ознак в сім’ях й 

популяціях, структуру генів та хромосом, тобто 

мають справу з матеріальними об’єктами, а прі-

звища – це тільки назви». Тут варто нагадати, 

що в першій половині ХХ ст. генетики працю-

вали, і вельми успішно, тільки з назвами генів, 

не маючи уяви, чим вони є в матеріальному 

сенсі. Так що мати справу з назвами генетикам 

не звикати. 

Глибинний зв’язок між прізвищем і гене-

тикою відкривається при семантичному аналізі 

слова familia – це у перекладі з латини значить 

сім’я. А саме сім’я є елементарною одиницею 

аналізу в класичній генетиці. Так само людське 

буття природним чином пов’язало біологічну й 

культурну реалії. Науки розвели цю єдність з 

аналітичною метою, але як відомо, за аналізом 

крокує синтез. 

Генетики давно звернули увагу на високу 

інформаційну ємкість прізвищ, яка за свідчен-

ням Н. Мортона, співставна з кодомінантною 

генною системою, тому що у своїх найважливі-

ших проявах прізвища нагадують гени, стабіль-

но передаючись у поколіннях. У патрилінійних 

суспільствах нащадки одержують прізвище від 

батька, сини носять його все життя, а дочки 

втрачають, взявши шлюб. Така передача прі-

звища нагадує успадкування Y хромосоми. В 

матрилінійному суспільстві нащадки належать 

до роду матері, і передача назви роду відбува-

ється як успадкування мтДНК. Зважаючи на це, 

генетичний підхід до прізвищ відображує мо-

дель віртуального локусу під назвою ПРІЗВИ-

ЩЕ, згідно з якою відповідний ген існує у ви-

гляді численних алелів-прізвищ. У народів з 

патрилінійною традицією цей ген розглядається 

як зчеплений з хромосомою Y, а в матриліній-

ною – з мтДНК. Наведена концепція є підста-

вою для пошуку зв’язку між прізвищами та ма-

ркерами відповідної локалізації. Модель віртуа-

льного локусу дозволяє аналізувати розподіл 

прізвищ, як і розподіл ДНК-маркерів, засобами 

популяційної генетики. 

Зазвичай біологам, що використовують 
прізвища як маркери, роблять такий докір: 
«Як можна послуговуватися прізвищами як ма-

ркерами в дослідженні популяцій, якщо люди 

довільно змінюють прізвища, або коли жінки у 

шлюбі беруть прізвище чоловіка, або у паспорті 

трапляються помилки в записі?». 
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Тут варто нагадати, що популяційній ге-

нетиці притаманний частотний підхід до марке-

рів. Надійніше характеризують генофонд часті 

прізвища, а рідкісні розглядаються як інформа-

ційний шум. Довільна зміна прізвища – дуже 

рідкісне явище і не впливає на загальний ре-

зультат розрахунків. Зміна прізвища жінками 

при укладанні шлюбу, що, зазвичай закидають 

дослідникам як недолік методу, також не впли-

ває на точність популяційних оцінок, тому що 

кількість жінок, що одержали прізвище чоловіка 

компенсується такою ж кількістю невісток, які 

змінили дівочі прізвища на прізвища їхніх бра-

тів. 

Випадки рідкісного помилкового батьків-

ства теж не впливають на популяційні частоти 

прізвищ, оскільки трапляються в різних напря-

мах, компенсуючи одне одно. До зміни прізви-

ща внаслідок помилки написання або вимови 

генетики ставляться як до генної мутації, завдя-

ки якій виникає новий алель. Помилки прізви-

ща, як і генні мутації, стабільно успадковуються 

і продовжують існувати в поколіннях у новому 

варіанті, маркуючи окремі гілки роду. 

Прізвища вважаються селективно-

нейтральними щодо природного середовища і, з 

цього боку, вони коректно оцінюють диферен-

ціацію генофонду. Між тим, це не стосується 

соціального середовища, де внаслідок недостат-

ньої толерантності суспільства деякі прізвища, 

зазвичай рідкісні етнічні, розглядаються їхніми 

носіями як небажані і тому вони змінюють їх на 

варіанти, притаманні титульній національності. 

Це дещо підвищує частоти розповсюджених 

прізвищ, але настільки незначно, що це не впли-

ває на загальні оцінки. 

Не останню роль у привабливості прізвищ 

як популяційних маркерів відіграє відносно 

низька вартість робіт, порівняно з результатив-

ністю. Робота популяційного антропогенетика 

традиційно пов’язана зі збиранням біологічних 

зразків, тому довготривала й високовартісна. 

Крім того, в природничих науках існують високі 

вимоги щодо чисельності та репрезентативності 

вибірок. Висока вартість молекулярно-

генетичних аналізів обмежує обсяг вибірок і це 

знижує точність статистичного оцінювання. 

При роботі зі списками прізвищ статистичних 

проблем, пов’язаних зі зміщенням вибірок, не 

виникає, а інколи дослідники можуть працюва-

ти з генеральними сукупностями, отримуючи 

абсолютні, а не вибіркові показники. 

Вилучення біологічного матеріалу при 

роботі в популяціях людини вимагає дотриман-

ня суворих етичних норм, і, в деяких випадках, 

це стає неможливим, якщо діяльність дослідни-

ка протирічить місцевим традиціям, упереджен-

ням та забобонам. Оскільки при використанні 

прізвищ не проводиться забір біологічного ма-

теріалу і не використовується інформація про 

особу, для виникнення етичних проблем просто 

немає підґрунтя. 

У низці випадків використання прізвищ 

має переваги перед генетичними маркерами, 

особливо коли необхідно швидко і без великих 

фінансових витрат одержати попередню інфор-

мацію про структуру популяції. Одержавши 

попередні оцінки, планують дослідження більш 

точними і високовартісними лабораторними 

методами. 

Існує думка, що прізвища не просто до-

помагають вивчати генофонд, але збагачують 

генетичні дослідження завдяки використанню 

унікальних властивостей прізвищ, наприклад, 

різноманітністю їх семантики та морфології, що 

підвищує можливості аналізу. 

Спірним моментом відносно адекватності 

прізвищ як інструмента популяційно-

генетичних досліджень було питання про наяв-

ність зв’язку між прізвищами і ДНК-маркерами. 

Докази такого зв’язку були одержані на індиві-

дуальному рівні [1]. 

Прізвища відбивають етнічний склад на-

селення, даючи загальну інформацію про особ-

ливості генофонду. Деякі автори вказують на 

проблематичність такого зв’язку, оскільки прі-

звища на відміну від гаплотипів Y хромосоми, 

значно молодші, інші автори розглядають неда-

внє походження прізвищ не як недолік, а як 

важливу перевагу, що дозволяє відокремити 

давні зміни генофонду від недавніх міграцій. 

Існує думка, що прізвища не просто до-

помагають вивчати генофонд, але й більше того, 

генетичні дослідження збагачуються викорис-

танням їхніх унікальних властивостей, напри-

клад, різноманітністю семантики та морфології, 

що дає можливість більш детально аналізувати 

генофонд. 

До переваг використання прізвищ можна 

віднести також технічну доступність матеріалу і 

економічну доцільність робіт. Вивчення попу-

ляції з використанням прізвищ є перспективним 

методом, але потребує хорошої бази даних та 

розвиненої IT-системи. Саме тому найбільш 

вивченими є популяції розвинених країн з по-

тужною інформаційною інфраструктурою, зага-

льною комп’ютеризацією інформаційних сис-

тем. З того часу, як у 1965 році Дж. Кроу і А. 
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Манж запропонували використовувати прізви-

ща як інструмент для популяційно-генетичних 

досліджень, минуло півстоліття. Досягнуті успі-

хи показали, що прізвища надійно працюють як 

маркери при вирішенні наукових і практичних 

завдань. За допомогою прізвищ вивчалося насе-

лення, що мешкає на різних континентах. Це 

країни Європи (Австрія, Албанія, Англія, Бель-

гія Іспанія, Італія, Нідерланди Німеччина, Росія, 

Франція, Швейцарія). Дослідження проводились 

у країнах Північної та Південної Америки 

(США, Мексика, Аргентина, Болівія, Бразилія, 

Венесуела, Гондурас, Парагвай, Перу, Чилі). 

Серед країн Азії вивчалися Китай та Японія [2–

15]. 

До останнього часу в наведеному списку 

не було України, населення якої є одним з най-

більших в Європі, але досі залишається слабо 

вивченим генетично. Роботу в українських по-

пуляціях почали харківські науковці, маючи на 

меті заповнити прогалину в генетичній інфор-

мації народу, що мешкає в центрі Європи. Було 

показано, що українські прізвища відповідають 

усім вимогам, що висувають до них, як до мар-

керів: вони стабільно успадковуються більше 

ніж десять поколінь, є найрізноманітнішими у 

світі, нерівномірно розподіляються по території 

країни, відбиваючи демографічні процеси, що 

відбувалися в історії України. Українські прі-

звища асоційовані з біологічними маркерами, 

про що свідчать зв’язки між матрицями популя-

ційних відстаней, розрахованими за прізвищами 

і біологічними маркерами. Існує позитивний 

зв’язок між етнічним складом населення і пито-

мою вагою етнічних прізвищ. Вони здатні ди-

ференціювати окремі групи населення, характе-

ризують показники міграції і дрейфу генів. Роз-

поділ прізвищ несе в собі відбиток історії. Спів-

падає з межею, що позначає минуле входження 

українських областей до складу різних імперій. 

Результати дослідження, виконані харків-

ською школою антропогенетики, можна оцінити 

з огляду на соціокультурні, наукові та політичні 

цінності. Найсуттєвішим є те, що цими дослі-

дженнями закладені підвалини нового науково-

го напряму у вітчизняній антропогенетиці, яке 

об’єднує інтереси представників природничих і 

гуманітарних наук. Важливо й те, що одержані 

показники слугуватимуть відправними точками 

в наступних дослідженнях. Аналіз прізвищ по-

передніх років допоможе уточнити події, що 

мали місце в минулому. Звертання до прізвищ у 

наступних поколіннях дасть змогу майбутнім 

науковцям з’ясувати, які генетичні зміни трапи-

лися в популяціях і екстраполювати їх на соціа-

льні, господарчі або політичні явища. 

За останні три десятиріччя в Україні 

пройшли стрімкі соціальні процеси, що викли-

кали демографічні зсуви і змінили структуру 

популяцій. Деякі генетичні процеси в популяці-

ях мають негативні наслідки, які бажано відсте-

жувати, щоб своєчасно застосовувати заходи 

щодо їх послаблення. 

Зважаючи на реформу адміністративного 

устрою країни, дослідники надалі матимуть за 

необхідне провести перерахунки популяційних 

показників відповідно до нових територіально-

адміністративних одиниць і окреслити нові по-

пуляційні кордони. Володіння генетичною ін-

формацією щодо українських популяцій дає 

можливість порівнювати їх іншими народами, а 

це є ще одним приводом для діалогу українсь-

ких вчених із світовою науковою спільнотою, 

дає підстави для нових наукових контактів. Ви-

користовуючи прізвища, можна реставрувати 

окремі події, що траплялись в історії народу. 

Незвичайний розподіл прізвищ у місцевості, 

неочікуване значення популяційного показника 

можуть наштовхнути дослідника на поглиблене 

вивчення на перший погляд добре відомого по-

селення. 

Перспективним є дослідження зв’язку прі-

звищ з тими чи іншими генетично обумовлени-

ми захворюваннями. Таку підставу дає інфор-

мація про наявність так званих «етнічних» за-

хворювань. Зазвичай це захворювання генетич-

ної природи, що частіше зустрічаються у певних 

народів, ніж у цілому в світі. Вони є наслідком 

попередньої еволюції і зазвичай обумовлені 

пристосуванням популяції до конкретних умов 

існування, як, наприклад, серповидноклітинна 

анемія. Зараз особливу увагу приділяють хворо-

бам цивілізації (метаболічний синдром, кардіо-

васкулярні розлади, інші соматичні та психічні 

захворювання). Зокрема, маємо спостереження, 

що інсулінонезалежний цукровий діабет, розпо-

всюдженість якого набула масштабу епідемії, в 

декілька разів частіше спостерігається у ашке-

назійців, ніж у слов’ян. Зважаючи на зв’язок 

прізвищ з біологічними маркерами, маємо підс-

таву для проведення досліджень з метою пере-

вірки того, що прізвища можуть бути в якійсь 

мірі асоційовані з поширеними захворювання-

ми, в етіології яких існує генетична компонента. 

Можливість порівнювати українські по-

пуляції з популяціями інших народів робить 

країну більш відкритою і зрозумілою для світо-

вої громадськості, створює умови для нових 
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наукових контактів. Оприлюднення інформації 

про населення робить Україну більш відкритою 

для народів світу, з якими вона поділяє загаль-

нолюдські цінності. 

З початком війни у 2014 році на сході Ук-

раїни почалися інтенсивні міграції, а з 24 люто-

го 2022 року вони охопили всю країну, набувши 

характеру катастрофи. По закінченні війни тіль-

ки частина емігрантів повернеться в Україну. 

Внаслідок фронтових втрат та загибелі мирного 

населення неминучі наслідки депопуляції, оцін-

ку яких мають відслідковувати генетики. Зміни 

в структурі популяцій відіб’ються й на їхній 

адаптивності. Відцентровий характер міграції, 

що відбувається в теперішній час, за своїми 

генетичними наслідками нагадує природній 

відбір. Одиницею виміру часу в популяційній 

генетиці є покоління, тривалість якого у людини 

оцінюється приблизно в двадцять років. Набли-

жається час, коли можна буде оцінити генетичні 

перетворення в українських популяціях, що 

трапились за покоління. Масштаби перетворень 

орієнтовно і швидко можна оцінити за допомо-

гою прізвищ, порівнявши нові показники з по-

казниками 2005 року, станом на який вони були 

вперше отримані. Появиться змога виявити ло-

кальності з найбільш загрозливим станом для 

своєчасного застосування превентивних заходів 

щодо негативних наслідків депопуляції. 

Особливо хочеться підкреслити думку про 

перспективність досліджень з використанням 

прізвищ у сучасних умовах, коли студенти й 

аспіранти вимушені виконувати дипломні та 

дисертаційні роботи з антропогенетики, не ма-

ючи можливості збирати фактичний матеріал у 

популяціях та проводити лабораторний аналіз. 

Робота зі списками прізвищ у таких умовах під-

ходить якнайкраще. 
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SURNAMES IN POPULATION GENETICS: PROS AND CONS 
The article presents arguments regarding the perspective of studying the population using surnames as a tool of 
population genetic research. The model of a virtual polyallelic locus linked to the Y chromosome in peoples with 
patrilineal inheritance and linked to mtDNA in peoples with matrilineal inheritance is presented, which allows 
analyzing the distribution of surnames by means of population genetics. It is proved that the change of surnames 
at the time of marriage, false paternity and spelling errors do not affect the overall result of the calculations. 
Attention is drawn to the selective neutrality of surnames in relation to the natural environment and selectivity 
to the social environment. Examples of the advantages of surnames as population markers are given: quick 
obtaining of results, low financial cost of works compared to effectiveness, absence of statistical and ethical 
problems. The expediency of using surnames for the study of Ukrainian populations is proven by their 
compliance with the conditions put forward for markers. In conditions that make it impossible to collect actual 
material in populations and laboratory analysis of biological samples, working with lists of surnames is best 
suited for undergraduates and graduate students conducting research in anthropogenetics. 
Keywords: Ukrainian populations, markers, surnames. 


